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- Na podstawie tych 
doświadczeń, które mamy, zmie-

niamy proces informowania mieszkańców 
o decyzjach środowiskowych. Mamy e-ma-
pę, na której będziemy tworzyli warstwę 
wydanych, konsultowanych, procedowa-
nych decyzji, żeby każdy mieszkaniec  
w każdym czasie mógł tam zajrzeć. Na 
podstawie tej sytuacji wyciągnąłem bardzo 
dużo wniosków i na pewno żadnej decyzji 
środowiskowej w tej chwili nie przepusz-
czę, póki nie zobaczę – zapewnia Burmistrz 
Radzymina, Krzysztof Chaciński. >> str. 4

Zablokuję  
budowę  
kompostowni

DWutygodnik bezpłatny

– (...)Z uwagi 
na fakt, iż na budo-

wę hali sportowej przy  
SP 1 otrzymaliśmy 5 mln zł 
dotacji, a byliśmy już w trak-
cie budowy hali sportowej przy 
ząbkowskiej „Dwójce”, trzeba 
było składać wnioski i zabiegać  
o dodatkowe wsparcie, które umoż-
liwiłoby realizację dwóch inwestycji 
jednocześnie. (...) Dięki pozyskanym 
środkom mogliśmy zminimalizować 
wkład własny z budżetu naszego mia-
sta. – mówi Małgorzata Zyśk, Burmistrz 
Miasta Ząbki.  >> str. 4

Trwa budowa  
pełnowymiarowej hali 
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Na drodze 634 staliśmy w korkach od dziesięcio-
leci. To się zmieni... na gorsze. Planowany remont 
kawałka trasy od Al. Niepodległości w Wołominie 

do ul. Orląt Lwowskich potrwa 3 lata, a z nim  
w pakiecie dostaniemy objazdy i ruch wahadłowy. 

Jakby tego było mało, będzie nas to kosztować  
200 milionów złotych. Już zaczynają się dyskusje, 

po co w ogóle zaczynać, skoro niektóre kawałki  
asfaltu świecą nowością, a w korkach stoimy tak-

że w miejscach, gdzie istnieją pasy do skrętu  
w lewo. Czemu tak drogo i długo? >> str. 2

Nadchodzi  
Armagedon  
na DW 634!
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Jeszcze nikt nie wie jaki będzie finał tzw. ustawy wiatrakowej. Jednak już 
jest pewne, że twórcy ustawy mającej na celu wsparcie odbiorców energii 
elektrycznej, paliw gazowych i ciepła wykorzystali ten dokument do nakre-
ślenia w nim nowych warunków stawiania wiatraków na lądzie w bliższej niż 
dotychczas odległości od gospodarstw domowych. Ale nie tylko. Jest w nim 
jeszcze szereg artykułów budzących społeczny opór. Wnioskodawcy ustawy 
nie kryją, że zrobili to celowo. Chcą w ten sposób zmusić Prezydenta RP, by 
ten tę ustawę podpisał, nie zważając na „wiatraki”, kierując się jedynie dobrem 
ogółu, czyli milionami odbiorców energii elektrycznej, gazu i ciepła.

Nie dziwię się, że wybuchł skandal. Nie jest bowiem tajemnicą, że wiatrak 
produkujący prąd, by się opłacał, musi stać w najbliższej odległości od sieci 
energetycznej. A ta nie jest na bezludziu a w osiedlach, wsiach, miasteczkach. 
Żaden inwestor nie chce wykładać kolejnych milionów na budowę przyłącza. 
Idealnie jest, gdy wiatrak pracuje, kilka metrów kabla, transformator i … duże 
pieniądze wpływające na konto. A że ludzie z sąsiedztwa wiatraków będą mieć 
permanentny szum w uszach i nie będą normalnie funkcjonować, nikogo już 
nie będzie obchodziło. W końcu takie jest prawo uchwalone przez Sejm, Senat 
i podpisane przez Prezydenta RP. Jak komuś jest źle, niech składa skargę na 
… Berdyczów!

I o to tu chodzi autorom projektu tejże ustawy wiatrakowej. W parlamencie 
Koalicja Demokratyczna ma większość a jedynym „problemem” jest Pre-
zydent. Podpisze czy zawetuje! Stąd ta wrzutka o ochronie ceny energii dla 
konsumentów. Tak, wrzutka, bo to nie jest projekt ustawy o ochronie konsu-
mentów a ustawa o „dobrostanie” wielkich europejskich firm energetycznych 
inwestujących w budowę wiatraków w Polsce! Mówi się, że największym 
beneficjentem tej ustawy byłby niemiecki koncern energetyczny Siemens 
produkujący turbiny wiatrowe.

Politycy Prawa i Sprawiedliwości grzmią w mediach, by natychmiast powo-
łać komisję sejmową celem wyjaśnienia tego skandalu. Tylko po co? Przecież 
wiadomo, że autorami tegoż projektu byli ludzie powiązani z Platformą 
Obywatelską zaś „twarzą” ustawy stała się posłanka Polski 2050 Szymona 
Hołowni Paulina Henning-Kloska która ten projekt publicznie przedstawiła. 
A że nie była na tyle rozsądna by milczeć, to prawdopodobnie weźmie na 
siebie odium tej afery. Nie jest mi jej żal! Ale warto byłoby wyjaśnić kulisy 
powstania tej ustawy, bez względu na konsekwencje polityczne a być może i 
karne dla autorów i inicjatorów tego dokumentu. To ważne. W końcu miliony 
Polaków oczekuje normalności, przejrzystości, uczciwości a nie podejrzanego 
kombinatorstwa kosztem ogółu.

Od dawna wiadomo, że aby skutecznie funkcjonować w polityce trzeba 
mieć pieniądze. Własne, bądź sponsorów. Widzieliśmy w październiku jak 
dużo na naszych ulicach pojawiło się plakatów, banerów, ulotek, filmów w 
internecie czy telewizji reklamujących osoby chcące wejść do parlamentu. 
Czyżby byli to sami milionerzy których było stać na wydawanie dużych pie-
niędzy? Wątpię! Podejrzewam, że ktoś ich wspierał. A czy bezinteresownie? 
To powinno być ujawnione. Tylko czy komuś na tym zależy? Śmiem wątpić. 
Przecież zwycięzców się nie sądzi! To prawda, lecz tak czy inaczej tak zdobyta 
władza przeminie. Pozostaną przegrani, czyli My!

Oj ta nasza droga do Warsza-
wy – 634 oczywiście. Od lat o jej 
przebudowę i poprawę dojazdu do 
stolicy toczą się boje. W realizację 
spełnionych marzeń o lepszym 
i sprawniejszym dojeździe do sto-
licy angażują się kolejne pokolenia 
samorządowe i społeczne. I gdy 
wreszcie stało się to, na co od tak 
dawna większość z nas zabiegała, 
również i redakcja „Życia”, o czym 
już pewnie niewielu z Was pamięta 
– tak, tak też lobbowaliśmy za jej 
przebudową. Drukowaliśmy przez 
kilka wydań w każdym numerze 
całostronicową ankietę, którą wie-
lu z Was wypełniło i wrzucało do 
skrzynek ustawionych w budynkach 
użyteczności publicznej. Przynosili-
ście je również osobiście do naszej 
Redakcji a  nasz przedstawiciel 
przekazał je ówczesnemu woje-
wodzie Jackowi Kozłowskiemu na 
schodach wołomińskiego MDK 
w czasie konferencji poświęco-
nej bezpieczeństwu. Lata mijały. 
Petycje i pisma pisały kolejne oso-
by starając się zwrócić uwagę na 
problem dojazdu do Warszawy.  
W kolejnych latach powstała nie 
tylko obwodnica Marek ale również 
cała droga szybkiego ruchu S8 
wraz ze zjazdami do naszych miast  
i miasteczek a 634 była czekała  
w odwodzie na swoją kolej, mierząc 
się z różnymi protestami, unieważ-
nianymi i przetargami…

Ale w końcu „mamy to”. Rok 
2023 okazał się przełomowym  
i inwestycja jest w trakcie realizacji. 
Ale po raz kolejny jej modernizacja 
napotyka na społeczne protesty.

Tym razem nie chodzi o kolizję 
z prywatną własnością a o masową 
wycinkę drzew na terenie Wołomina. 
Wzburzenie mieszkańców wywołały 

znane już wszystkim czerwone zna-
ki X niemal na wszystkich drzewach 
wzdłuż drogi 634 na odcinku ulicy 1 
Maja biegnącym przez miasto Wo-
łomin. To kolejna sytuacja w Gminie 
Wołomin, w której zdaniem miesz-
kańców zabrakło informacji, ale też 
reakcji wołomińskiego urzędu we 
właściwym czasie na proponowane 
przez projektantów rozwiązania. 
Gmina umywa ręce i mówi „to nie 
jest nasza inwestycja”. Protestują-
cych jednak taka argumentacja nie 
przekonuje a zatrudniony przez 
gminę znawca tematu potwierdza to 
przekonanie informując, że „około 
60% drzew nie wchodzi w kolizję z 
inwestycją”.

Zdaniem protestujących władze 
miasta zaniechały nie tylko dba-
łości o konsultację z mieszkańca-
mi ale również same „odpuściły” 
analizę dokumentacji projektowej 
we właściwym czasie, czyli wów-
czas, gdy możliwe było naniesienie  
w dokumentacji uwag.

Jak czytamy w licznych komenta-
rzach , reakcja jest niestety ułomna, 
pojawiła się bowiem dopiero po 
protestach strony społecznej. Infor-
macje publikowane na urzędowych 
komunikatorach nie są traktowane 
poważnie i często ze sobą sprzeczne.

Zamieszanie z drzewami przy 
634, to kolejny przykład na brak 
skutecznej komunikacji wołomiń-
skiego magistratu z mieszkańcami. 
Wycinka drzew burzy krew u coraz 
liczniejszej grupy mieszkańców. 
Tylko  w 2023 roku jest to kolejna sy-
tuacja wywołująca społeczny protest. 
Czy ostatni? Wątpię. Pojawiają się 
kolejne czerwone Xy namalowane 
na drzewach w innych częściach 
gminy a informacji w tej materii 
również brak. 

Kiedy jedzie się drogą 634 do 
pracy, od czasu do czasu wygląda ona 
pięknie: nowy asfalt, światła, pas do 
skrętu w lewo. Są też miejsca, gdzie w 
korku utyka się na długie minuty. To 
stanie w korkach niedługo się zmieni 
na... jeszcze dłuższe stanie w korkach i 
potrwa przez długie lata. Przebudowa 
będzie kosztowna, czasochłonna i 
będzie powodem dyskusji, po co ją było 
zaczynać, skoro nawierzchnia była w 
dobrym stanie, a w korkach staliśmy 
również w miejscach, gdzie od dawna 
był zbudowany trzeci pas do skrętu w 
lewo. Tymczasem modernizacja tego 
kawałka to część większego projektu 
rozbudowy drogi wojewódzkiej, który 
był planowany od dziesiątek lat. 

Jednym z najważniejszych uspraw-
nień dla kierowców będzie trzeci pas 
ruchu pomiędzy dwoma jezdniami. 
Ów trzeci pas z wyznaczonymi miej-
scami do skrętów pozwoli na chwilowe 
zatrzymanie się pojazdów planujących 
skręt, ale bez zatrzymywania całego 
ruchu na jezdniach. Do tej pory takie 
skręcające pojazdy blokowały przejazd 
i powodowały powstawanie korków. 
Kolejnym udogodnieniem – tym razem 
dla okolicznych mieszkańców – będzie 
postawienie ekranów, które tłumią 
dźwięki. 

Gdzie, kiedy i za ile?

Tym razem przebudowany zosta-
nie kawałek trasy 634 od Al. Niepod-
ległości w Wołominie do ulicy Orląt 
Lwowskich w Kobyłce. Prace rozpocz-
ną się w najbliższych dniach. Jest to 
odcinek o długości 5,2 km. Inwestycja 
pochłonie ponad 140 mln zł. 77 mln 
zł zapewni samorząd województwa, a 
65 mln pochodzi ze środków Polskiego 
Ładu.

Koszt inwestycji może dziwić. 5 km 
wydaje się krótkim odcinkiem. 

Remonty dróg zawsze są kosztow-
ne – tłumaczy Monika Burdon, rzecz-
nik prasowy Mazowieckiego Zarządu 
Dróg w Warszawie. – Ten odcinek wca-
le nie jest krótki. Postronny obserwator 
widzi tylko nawierzchnię drogi. W głębi 
pod nią jest cała ogromna infrastruk-
tura, którą drogowcy muszą wymienić 
i to też kosztuje. W tak mocno zurba-
nizowanym terenie pod drogą biegną 
sieci teletechniczne, energetyczne i 
wodno-kanalizacyjne. Zostanie też 
przebudowana kanalizacja deszczowa. 
Będą wykonane wiaty przystankowe, 
chodniki i ścieżki rowerowe. 8 mln 700 
tys. zł jest przeznaczone na wykup 250 
działek, które musieliśmy pozyskać, 
żeby droga mogła zostać poszerzona.

Przebudowa ruszy pełną parą być 
może w styczniu. Jeśli nie przeszkodzą 
spore opady śniegu. Dlaczego nie moż-
na zacząć wcześniej? W tej chwili trwa 
wykup ostatnich działek, zatwierdzanie 
objazdów, oczekiwanie na otwarcie 
innego remontowanego kawałka drogi 
oraz wycinka drzew, które kolidują z 
planowaną inwestycją.

Użytkowników trasy może zastana-
wiać również, dlaczego budowa potrwa 
tak długo, bo aż 3 lata. 

Tych prac nie można wykonywać 
bez przerwy – mówi Monika Burdon, 
–  szczególnie prac bitumicznych. Nie 
da się kłaść nawierzchni w tempera-
turze poniżej minus 5 albo podczas 
obfitych opadów śniegu. Wiele zależy 
więc od pogody. Po drugie: nie tylko my 
wykonujemy inwestycje w tym terenie. 
Kobyłka i Wołomin budują swoje sieci 
kanalizacyjne, PGE modernizuje sieć 
energetyczną. Ten odcinek jest bardzo 
trudny do remontowania ze względu 

na ogromne natężenie ruchu i ilość 
podziemnej infrastruktury.

Gdzie będą objazdy?

Na tej trasie porusza się 40 000 
pojazdów dziennie. W niektórych miej-
scach trzeba zapewnić dla nich objazdy, 
w innych ruch wahadłowy. Niestety, 
wciąż nie wiadomo, które drogi lokalne 
chwilowo zastąpią drogę wojewódzką. 

Jeszcze nie jest uzgodniona orga-
nizacja ruchu – przyznaje Igor Sulich. 
dyrektor Delegatury Urzędu Marszał-
kowskiego w Wołominie – Dowiemy się 
tego w przeciągu miesiąca. – Zostały 

złożone propozycje czterech wariantów 
objazdów. Kiedy tylko zapadną ustale-
nia wspólne: Generalnej Dyrekcji Dróg, 
zarządu dróg powiatowych i zarządów 
dróg gminnych, oficjalna wersja pojawi 
się na stronie internetowej https://
mzdw.pl/pl. W tej chwili trudno mówić 
o najbardziej prawdopodobnej wersji, 
bo może ona być połączeniem kilku 
propozycji pierwotnych. Najpierw 
czekamy na otwarcie remontowanego 
kawałka trasy w Ząbkach, żeby można 
było puścić ruch tamtędy. Objazdy 
będą konieczne zwłaszcza na samym 
początku, kiedy budowa zbiornika na 
deszczówkę zmusi wykonawców do 
zamknięcia całej trasy. Później plano-
wany jest ruch zasadniczo wahadłowy.  

To nie jedyny planowany remont 

Poszerzenie wyżej wymienionego 
odcinka nie jest jedynym planowanym 
remontem na tej trasie. Już niedługo, 

prawdopodobnie wiosną, rozpocznie 
się rozbudowa kolejnego odcinka: od 
ulicy Orląt Lwowskich aż do Zielonki 
– do miejsca, gdzie już istnieją na tej 
trasie trzy jezdnie. Ten kolejny kawałek 
drogi 634 ma długość 4,5 km. Moderni-
zacja pochłonie 105 mln zł ze środków 
samorządu województwa. W tej chwili 
Mazowiecki Zarząd Dróg w Warszawie 
jest w trakcie rozstrzygania przetargu. 

Osobnym projektem jest remont 
skrzyżowania dróg wojewódzkich 634 
i 635. Zostanie tam m.in. przebudo-
wana sygnalizacja świetlna. Czekamy 
na przetargi i na podpisanie umowy 
z wykonawcą. Rozpoczęcia prac nad 

skrzyżowaniem możemy się ewentu-
alnie spodziewać w drugiej połowie 
2024 roku. Inwestorem jest Mazowiecki 
Zarząd Dróg. Urząd Marszałkowski 
sfinansuje również budowę drogi od 
trasy 634 do szkoły w Duczkach, projekt 
ma powstać w ciągu 2 lat.

Kolejnym problemem, jaki pojawił 
się w okolicy trasy 634, jest wyjazd z 
nowo otwartego tunelu w Kobyłce. 
Wyjazd jest tak zakorkowany, że prze-
mierzenie króciutkiego tunelu trwa 
około 20 minut. W najbliższych dniach 
władze samorządowe na wspólnym 
spotkaniu zastanowią się, jak zaradzić 
sytuacji. Prawdopodobnie nastąpi 
zmiana długości trwania zielonego 
światła, co jednak może zakorkować 
drogę wojewódzką.

Drzewa pod topór

Najbardziej zmartwieni inwesty-
cją wydają się mieszkańcy Wołomina. 

Trwają lokalne protesty przeciw 
wycince drzew. Protestujący twierdzą, 
że wiele drzew wcale nie koliduje z 
nową drogą. Gromadzą się na stronie 
społeczności „Inicjatywa dla Drzew 
– Wołomin” i organizują spotkania 
w terenie.

– Można protestować, ale szan-
se powodzenia tej akcji są małe 
– stwierdza Igor Sulich – Projekt 
wycinki jest zatwierdzony, decyzja 
środowiskowa jest już prawomocna 
i ostateczna. Odwołanie jej jest mało 
realne, 26 młodych drzew będzie 
przesadzanych, ale te, które kolidują 
z nową drogą, będą wycięte. Inwestor 

nie będzie nawet próbował niczego 
zmieniać. Gmina miała czas pochylić 
się nad tym problemem na etapie 
uzgodnień kilka lat temu, w tej chwili 
trwa już realizacja.

Na etapie uzgodnień działania 
aktywnej grupy mieszkańców miałyby 
większy sens i sprawczość. Jednak 
mało jest osób, które interesują się 
planami samorządu na etapie projek-
tu. Przywiązywanie się do drzewa, kie-
dy drwal z piłą i z decyzją samorządo-
wą przymierza się do jego wycięcia... 
grozi tylko bijatyką i uszkodzeniem 
ciała, a drzewom raczej nie pomoże.

Podczas wszystkich remontów 
czekają na kierowców wzmożone 
korki, objazdy, czerwone światła,  
a czasem zmiana organizacji pierw-
szeństw i inne nerwowe sytuacje, ale 
światełkiem w tunelu jest fakt, że 
remonty się skończą, a lepsze drogi 
pozostaną na dłużej.

Barbara Wiśniowska

Nadchodzi 
Armagedon  
na drodze 634!

Drzewa – drogowe ofiary 
braku dialogu?
Zbigniew Grabiński, Redaktor Naczelny ŻPnM

Wrzutka
Edward M. Urbanowski

Rozbudowa pięciokilometrowego odcinka drogi wojewódzkiej 634 w Wołominie 
i Kobyłce rozpocznie się lada chwila i potrwa do roku 2026. Przez ten czas, 
który może wydawać się wiecznością, kierowców czekają spore utrudnienia, 
objazdy i ruch wahadłowy. Remont będzie pochłaniaczem nie tylko czasu, 
ale też pieniędzy. Podatnicy zapłacą za niego ponad 200 mln zł! Dlaczego tak 
drogo i długo? Zapytaliśmy urzędników.

Kilkudziesięcioletnie drzewa 
cieszyły oczy, tłumiły hałas  
i pochłaniały zanieczyszczenia. 
Pięknie kwitły i pachniały 
wiosną. Latem spacerowaliśmy 
w ich cieniu. Jesienią dzieci 
zbierały pod nimi kasztany  
i żołędzie. Dla mieszkańców blo-
kowisk stanowiły jedyny ładny 
element miejskiego krajobrazu. 
Teraz ich zabraknie. Zewsząd 
słychać warkot pił. Zaanga-
żowani mieszkańcy próbują 
jeszcze protestować, ale czy 
uratują choć jedno drzewo? De-
cyzje o wycince są prawomoc-
ne. Wykonawca obiecuje  
w zamian nowe nasadzenia

Według Rankingu Gmin Województwa Mazowieckiego 2023 organizowanego przez Fundację Roz-
woju Demokracji Lokalnej, Miasto Ząbki zajęło piąte miejsce w województwie mazowieckim w 
kategorii gminy miejskie, ponadto po raz trzeci zostało uznane Liderem Powiatu Wołomińskiego.

Miasto Ząbki pierwsze w powiecie  
wołomińskim i piąte na Mazowszu

24 listopada br. w Przestrze-
niach Bruna w Warszawie odbyła 
się doroczna Gala Rankingu 
Gmin Województwa Mazowiec-
kiego, podczas której ogłoszo-
no listę tegorocznych Liderów 
Rankingu. 

W wydarzeniu wzięli udział 
samorządowcy, eksperci oraz 
liczni zaproszeni goście. Ran-
kingi są corocznie przygotowy-
wane przez Ośrodki Regionalne 
Fundacji Rozwoju Demokracji 
Lokalnej we współpracy z woje-
wódzkimi urzędami statystycz-
nymi. Po raz kolejny Ranking zo-
stał objęty patronatem Marszałka 
Województwa Mazowieckiego.

- W województwie mazo-
wieckim jest 314 gmin. W po-
wiecie wołomińskim, gdzie je-
steśmy Liderem, jest 12 gmin.  
Zajęliśmy również  piąte miejsce 
na Mazowszu w rankingu gmin 

miejskich. Celem rankingów jest 
wyłonienie i promocja jednostek 
samorządowych wyróżniających 
się pod względem rozwoju spo-
łeczno-gospodarczego na tle re-
gionu. Intencją pomysłodawców 
było wprowadzenie do publicznej 
debaty zasady oceny samorządów 
przy pomocy zobiektywizowa-
nych wskaźników ilościowych. – 
poinformował za pośrednictwem 
mediów społecznościowych UM 
Ząbki.

Ranking Gmin Województwa 
Mazowieckiego opiera się na 
szeregu wskaźników odzwier-
ciedlających różne obszary życia 
społeczności lokalnych. 

Wyniki przeprowadzonych 
analiz stanowią punkt wyjścia  
w dyskusjach dotyczących zarów-
no jakości zarządzania lokalnego, 
jak i strategicznych kierunków 
rozwoju poszczeglnych regionów.Miasto Ząbki zostało docenione przez kapitułę Rankingu Gmin Woj. Mazowieckiego
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Teresa Urbanowska (TU): – Jak 
Pan mógł dopuścić, żeby bez 
konsultacji budować coś wbrew 
ludziom? Wydał Pan zgodę i ją 
cofa.
- Sposób prowadzenia postępowania 
administracyjnego i przekazywania 
informacji mieszkańcom określają 
ściśle przepisy prawa. W tym przy-
padku cała procedura została prze-
prowadzona zgodnie z wymogami, 
ale uważam, że zabrakło trochę 
ostrożności pracownikowi zajmują-
cemu się przygotowywaniem decyzji 
środowiskowych. Oczywiście czuję 
się odpowiedzialny za zaistniałą sy-
tuację. Jako szef urzędu powinienem 
tak kształtować procedury i algo-
rytm postępowania, żeby wychwycić 
wszystkie ewentualne zagrożenia.
TU: – Ale go nie wyczuliście...
- Nie wyczuliśmy, ale ta sytuacja 
pozwoliła wyciągnąć wnioski i wpro-
wadzić procedury, które wyeliminują 
podobne sytuacje w przyszłości. 
TU: – Mieszkańcy mówili, że  
w byle czym się konsultujecie,  
w istotnych sprawach nie.
- Decyzja ta, podobnie jak pozostałe, 
była wydana tak jak wszystkie inne 
decyzje środowiskowe. Jednak do-
świadczenie to, jak również szeroki 
odzew społeczny sprawiły, że po-
stanowiliśmy zmienić proces infor-
mowania mieszkańców o decyzjach 
środowiskowych. Posiadamy e-mapę, 
na której będziemy  zamieszczali 
informacje o wydanych, konsulto-
wanych, procedowanych decyzjach. 
Wówczas każdy mieszkaniec, w 
każdym czasie, będzie mógł zajrzeć 
na e-mapę i poznać temat. 
Tak jak wspomniałem wcześniej, 
doświadczenie to pozwoliło nam 
zauważyć potencjalne zagrożenia i 
wyciągnąć wnioski. Po zmianie pro-
cedur każda decyzja środowiskowa 
musi posiadać mój podpis lub parafę.
Barbara Wiśniowska (BW): – Pan 
Burmistrz jest tak aktywny cyfro-
wo. Z jakiego powodu nie napisał 
o tej inwestycji w mediach spo-
łecznościowych?
- Jak tylko dowiedziałem się o wyda-
niu decyzji, po powrocie z urlopu, 
zająłem się tym tematem od razu.
TU: – Niektórzy uważają, że za-
stępca stał się kozłem ofiarnym. 
- Nie chcę zrzucać winy na nikogo, 
ale w każdym samorządzie jest 
podział zadań, którymi zajmują się 
poszczególni włodarze i ich zastępcy. 
Ochrona środowiska to obszar, który 
w UMiG Radzymin podlega zastępcy 
Burmistrza.  
TU: – Zastępcy Burmistrza za-
brakło czujności?
- Zapewne trochę 
czujności za-
brakło pracow-
nikowi prowa-
dzącemu dane 
postępowanie i 
zwierzchniko-
wi tej komórki 
organizacyjnej Ale tak, jak powiedzia-
łem wcześniej, ta sytuacja sprawiła, 
że dziś już wszyscy są mocno wyczu-
leni, żeby uważnie zdiagnozować, z 
jaką inwestycją mamy do czynienia i 
czy nie jest ona związana z odpadami. 
BW: – Jak zdiagnozować, że 
mamy do czynienia z inwesto-
rem odpadowym, kiedy czytamy 
o „Przedsiębiorstwie usługowo 

– handlowym”! Dlaczego wpisa-
liście taką nazwę?
- Tak zawnioskował przedsiębiorca. 
Na pewno jest to dla nas cenna lekcja, 
żeby zwracać uwagę, jak inwestorzy 
tytułują swoje planowane przedsię-
wzięcia. W postępowaniach do tej 
pory wszystkie nazwy były literalnie 
przepisywane z wniosku przedsię-
biorców. W tym przypadku mogło to 
uśpić czujność i wprowadzić w błąd.
TU:  – Z drugiej strony mnie to 
dziwi, że mieszkańcy nie śledzą 
planów urzędu na bieżąco. Roz-
mawialiśmy przecież od 2019 
roku, że gmina musi zająć się 
gospodarką odpadami. 

- 2-3 lata temu, kiedy w Polsce w 
szybkim tempie zaczęły wzrastać 
stawki za odpady, przez Radzymin 
przetoczyła się dyskusja, że trzeba 
pomyśleć o zainwestowaniu w nowo-
czesną instalację do przetwarzania 
odpadów. Wspólnie z radnymi mówi-
liśmy o terenie Emilianowa, z dala od 
zabudowy, przy trasie S8. Odwiedzi-
liśmy wówczas kilka takich nowocze-
snych zakładów. Byliśmy nawet pod 
Iławą w zakładzie sortującym odpady 
zmieszane, które generują znaczne 
koszty dla mieszkańców. W Radzy-
minie powstała nawet specjalna 
komisja Rady Miejskiej, która zajęła 
się gospodarką odpadami. 

BW: Pan Burmistrz zwiedzał takie 
miejsca. A mieszkańcy nie...
- Gdyby gmina była inwestorem, 
to z pewnością pokazałaby miesz-
kańcom, co chce zrobić. Rzetelna 
informacja zmniejsza obawy. Jednak, 
w przypadku planowanej inwestycji 
przez firmę pana Mulika, samorząd 
nie jest inwestorem i nie będzie 
wykonywał pracy za niego. 

BW: – Pan Mulik deklarował, że 
chętnie by zrobił taką wycieczkę.
- Kolejność działań Pana Mulika 
jest  niewłaściwa. Najpierw należy 
pokazać mieszkańcom, co chce się 
zrobić, a dopiero potem, jak jest 
aprobata społeczna, przystępuje 
się do realizacji inwestycji. Nigdy 
odwrotnie. Poziom zaufania do 
inwestora i planowanej inwestycji 
w Starym Dybowie jest obecnie, 
delikatnie mówiąc, bardzo ogra-
niczony.
BW: – Mieszkańcy są rozżaleni, 
wściekli i nie mają zaufania. Czy 
da się i w jaki sposób tę inwesty-
cję całkowicie zablokować?

- Tak, zablokujemy ją. Wskazałem 
ścieżkę, którą podążamy. Gmina 
wznowiła postępowanie admini-
stracyjne, wstrzymała realizację de-
cyzji środowiskowej, a do 31 stycz-
nia 2024r.  uchyli ją ostatecznie.   
TU: – Inwestor nie ma prawa was 
skarżyć?
- Każdy inwestor ma prawo do 
wniesienia skargi lub odwołania, 
również w przypadku odmowy wy-
dania decyzji środowiskowej.
TU: – Może się dopominać od-
szkodowania?
- Jaką ma szkodę?
BW: – Poniósł koszty raportu.
- Wnioskując o decyzję środowi-
skową, inwestor nie wiedział, jaki 
będzie jej wynik. A więc i tak musiał 
te koszty ponieść, bez względu 
na efekt końcowy postępowania. 
Przygotowanie raportu jest więc 
każdorazowo ryzykiem inwestora.
TU: – Gdyby miał Pan wiedzę na 
temat tego, że ktoś próbuje taką 
inwestycję uruchomić, to co by 
Pan zrobił?

- W przypadku postępowań dotyczą-
cych przedsięwzięć istotnie oddziałują-
cych na środowisko, na pewno poinfor-
mowałbym mieszkańców o planowanej 
inwestycji,  nie tylko poprzez ogłoszenie 
w BIP.  I mimo, że w tym przypadku 
ustawowy obowiązek informacyjny 
został spełniony, na pewno informacja 
o postępowaniu powinna być bardziej i 
skuteczniej rozpowszechniona.  

BW: – Inspektor z Sanepidu twier-
dzi, że w swojej decyzji sugerował 
zasadność ponownej oceny wpły-
wu inwestycji na środowisko ze 
względu na uciążliwość hałasu i 
transportu. Czyli można było wy-
dać decyzję odmowną? Jego su-
gestia nie została uwzględniona?
- Moim zdaniem chciał się wybielić. 
Wydał pozytywną opinię, a post 
factum sugeruje coś innego. Do-
kumenty świadczą o czymś innym.
BW: – Gdzie można zobaczyć ten 
dokument?
- Wszystkie dokumenty dotyczące tej 
sprawy zostały opublikowane na stro-
nie internetowej Gminy Radzymin. 

W tej chwili oryginały dokumentów 
są w Samorządowym Kolegium 
Odwoławczym. 
TU: – Na jakim etapie jest postę-
powania w tej sprawie?
- Zostało wznowione postępowanie i 
zostało wstrzymane wykonanie decy-
zji. Oznacza to, że inwestor nie może 
z niej skorzystać, a do 31 stycznia 
decyzja zostanie uchylona. Nie ma 
więc możliwości, żeby na tym terenie 
powstała ta inwestycja. Do tej pory 
inwestor miał tylko decyzję środowi-
skową, nie miał i nie ma wielu innych 
elementów, dojazdu, prądu, wody, o 
tym wszystkim decyduje gmina.
BW: – Pana zastępca poinformo-
wał, że decyzja środowiskowa 
nie jest decyzją uznaniową i, jeśli 
wniosek spełnia wymogi zagospo-
darowania przestrzennego, musi 
być pozytywna. Wiem, że gmina 
zmieni te plany, ale to potrwa. Co 
jeśli jakiś Kowalski złoży wniosek 
o inną kompostownię?
- Decyzja w sprawie przedsiębior-
stwa pana Mulika zostanie uchylona 

31 stycznia 2024r. z powodów 
obiektywnych. Z tych samych 
powodów nie wydamy pozytywnej 
decyzji na innym terenie. Znaleźli-
śmy sposób, który pozwala na nie-
lokalizowanie w gminie inwestycji 
odpadowych. Na razie nie będę 
zdradzał swojej strategii. Podam 
ten powód 31 stycznia.
BW: Czekamy z niecierpliwością.

O komunikacji z mieszkańcami, planach zablokowania budowy kom-
postowni i stworzeniu mapy decyzji środowiskowych – z burmistrzem 
Radzymina, Krzysztofem Chacińskim rozmawiają Teresa Urbanowska  
i Barbara Wiśniowska.

Zablokuję budowę 
kompostowni

- Już wcześniej, dzięki 
dotacji pozyskanej z Fundu-
szu Dróg Samorządowych 
w naszym mieście przebu-
dowane zostały dwa odcinki 
ul. Szwoleżerów. Wybraliśmy 
już wykonawcę na budo-
wę środkowej części drogi 
gminnej Szwoleżerów, na 
którą również otrzymaliśmy 
70% dotacji – poinformo-
wała w mediach społeczno-
ściowych Małgorzata Zyśk, 
Burmistrz Miasta Ząbki.

Rower staje się 
współcześnie jednym 
z najpopularniejszych 
środków lokomocji 
i zarazem niezbęd-
nym elementem 

zrównoważonego transpor-
tu przyjaznego środowisku. 
Wielu mieszkańców Ząbek w 
okresie od wczesnej wiosny 
do późnej jesieni rezygnuje 
z jazdy samochodem wła-
śnie na rzecz roweru. Dla-
tego ząbkowski samorząd 
sukcesywnie rozbudowuje 
trasy rowerowe i ciągi pie-
szo – rowerowe w mieście, 
zapewniając użytkownikom 

jednośladów dedykowane 
im, bezpieczne i komforto-
we, warunki przemieszcza-
nia się. 

Budowa bezpiecznej 
infrastruktury dla ruchu ro-
werowego i pieszego stanowi 
zarazem impuls do rozwoju  
turystyki rowerowej i przy-
czynia się do zmniejszenia 
zanieczyszczenie powietrza.

- Dbałość o środowi-
sko naturalne, konieczność 
zmniejszenia zanieczysz-
czenia powietrza oraz 
rosnące zainteresowanie 
mieszkańców zdrowym sty-
lem życia, skłoniły mnie do 
inwestycji w infrastrukturę 
dedykowaną dla ruchu ro-
werowego i pieszego. Także 
późną jesienią, jeśli tylko 
pogoda dopisze, można 
wybrać się całą rodziną na 
wycieczkę rowerową lub 
spacer po najbliższej okolicy 
i poznać wiele urokliwych 
zakątków naszego regionu.– 
mówi Burmistrz  Ząbek 
Małgorzata Zyśk.

Ząbkowski samo-
rząd sukcesyw-
nie rozbudowuje 
trasy rowerowe i ciągi 
pieszo – rowerowe w 
mieście, zapewniając 
użytkownikom jedno-
śladów dedykowane 
im, bezpieczne  
i komfortowe, warunki 
przemieszczania się. 

Na budowę ścieżek rowerowych Miasto Ząbki po-
zyskało aż 80% dofinansowania z projektu unijnego 
„Rozwój zintegrowanej sieci dróg rowerowych 
na terenie gmin: Marki, Ząbki, Zielonka, Kobyłka, 
Wołomin, Radzymin, Nieporęt w ramach ZIT WOF” .

Ścieżka rowerowa  
w ul. Szwoleżerów  
stała się faktem

bezpieczni row
erzyści

  Zorganizowane z ini-
cjatywy dyrekcji placówki 
oraz parafii pw. Zesłania 
Ducha Świętego w Ząbkach 
obchody rozpoczęła msza 
święta, którą celebrował ks. 
Przemysław Matuszewski, a 
kazanie wygłosił ks. Cezary 
Szadujkis.

Po mszy odbył się przy-
gotowany przez uczniów 
pod kierunkiem ks. Prze-
mysława Matuszewskiego 
spektakl „„Moc obecności”. 
W sztuce główny nacisk 
położono na duchową obec-

ność żyjącego w XVI wieku 
świętego Stanisława Kostki 
w codziennym życiu dzieci 
i młodzieży i kształtowanie 
miłości do Boga. Młodzi 
aktorzy przedstawili pa-
trona duchowego szkoły 
jako przykład skromności, 
pracowitości i otwartości 
na drugiego człowieka oraz 
osobę, która ma odwagę 
przeciwstawić się panu-

jącym modom i naciskom 
grupy. To właśnie przesłanie 
było motywem przewodnim 
sztuki „Moc obecności”.

Przygotowana przez 
uczniów sztuka odpowiada 
zarazem na pytanie czy 
także dzisiaj św. Stanisław 
Kostka może być wzorem 
do naśladowania dla współ-
czesnej młodzieży. Uczy 
również, że dzięki uporowi 
każde marzenie jest moż-
liwe do spełnienia, a kształ-
towanie silnego charakteru 
jest największą wartością 

duchową każdego czło-
wieka.

W uroczystości uczest-
niczyła Małgorzata Zyśk, 
Burmistrz Miasta Ząbki, 
dyrektorzy ząbkowskich 
szkół, przedstawiciele Rady 
Rodziców oraz Sylwester 
Ciesielski, proboszcz parafii 
pw. Zesłania Ducha Święte-
go w Ząbkach.

M
oc obecności

Publiczność z zainteresowaniem obejrzała  
przygotowany przez  uczniów pod kierunkiem ks. Przemysława 

Matuszewskiego spektakl „„Moc obecności”.

22 listopada br., odbyło się upamiętnienie św. 
Stanisława Kostki, patrona duchowego Szkoły Pod-
stawowej nr 3 im. Małego Powstańca w Ząbkach  
i zarazem patrona polskich dzieci i młodzieży.

Święto patrona  
duchowego SP3

SP2 w Zielonce laureatem 
konkursu Aktywna Szkoła

Szkoła Podstawowa nr 2 im. Mikołaja Kopernika w Zielonce zdobyła pierwsze miejsce w kategorii szkół 
podstawowych w konkursie „Szkoła Promująca Aktywny Styl Życia” finansowanym przez Ministerstwo 
Sportu i Turystyki. Puchar i nagrodę wręczyła Iwona Zielińska-Mróz, prezes Szkolnego Związku Sportowego 
Warszawy i Województwa Mazowieckiego.

Zielonkowska Dwójka słynie ze 
sportowego zacięcia. Lekkoatletyczne 
czwartki, międzyszkolne konkursy 
biegowe i wiele innych inicjatyw dla 
uczniów - te działania doceniło kon-
kursowe jury, przyznając  placówce 
pierwsze miejsce w skali wojewódz-
twa. Swoje umiejętności uczniowie 
szlifują na niedawno wyremontowa-
nym za ponad 4 mln zł, przyszkolnym 
kompleksie sportowym.

Celem konkursu prowadzonego 
przez Szkolny Związek Sportowy, było 
wyróżnienie szkół, które oferują cieka-
we i różnorodne zajęcia wychowania 
fizycznego, dobrane tak, by wszyscy 
uczniowie znaleźli pośród nich coś 
dla siebie. Ocenie podlegały między 
innymi: program i realizacja zajęć 
wychowania fizycznego w szkole; 
organizacja i udział w międzyszkol-

nym współzawodnictwie; organizacja 
sportowych imprez okolicznościo-
wych; przygotowywanie uczniów do 
egzaminu na kartę rowerową, kartę 
pływacką, sędziów młodzieżowych 
itp.; udział w programach promu-
jących sport dzieci i młodzieży oraz 
stan obiektów sportowych i sprzętu 
na wyposażeniu placówki.

Jury nagradzało szkoły w trzech 
kategoriach: dwóch kategoriach dla 
szkół podstawowych (zależnie od 
liczby uczniów) oraz jednej dla szkół 
ponadpodstawowych. W każdym 
województwie, w ramach jednej kate-
gorii przyznawane były nagrody za 1., 
2. i 3. miejsce. Oprócz pamiątkowego 
pucharu, Dwójka otrzymała również 
voucher w wysokości 5 000 złotych na 
zakup sprzętu i organizację sportowej 
imprezy na terenie szkoły.

- Na podstawie tych doświadczeń, które mamy, zmieniamy 
proces informowania mieszkańców o decyzjach środo-

wiskowych. Mamy e-mapę, na której będziemy tworzyli 
warstwę wydanych, konsultowanych, procedowanych 

decyzji, żeby każdy mieszkaniec w każdym 
czasie mógł tam zajrzeć. Na podstawie tej 

sytuacji wyciągnąłem bardzo dużo wnio-
sków i na pewno żadnej decyzji środo-
wiskowej w tej chwili nie przepuszczę, 
póki nie zobaczę – zapewnia Burmistrz 

Radzymina, Krzysztof Chaciński.

Oprócz pucharu, Dwójka otrzymała voucher w wysokości 5 000 złotych
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Uroczystego przecię-
cia wstęgi dokonali Adam 
Lubiak, Starosta Powiatu 
Wołomińskiego, Hanna 
Skrzypczak, Naczelnik Wy-
działu Edukacji i Kultury 
oraz Paweł Marczuk, Wi-
cedyrektor Zespołu Szkół 
Specjalnych w Wołominie.

Utwo-
r z e n i e 
pracowni 
było wy-
g r a n ą  w 
konkursie 
„Ekopracow-
nia – zielone ser-
ce szkoły”, realizowa-
nego w ramach „Programu 
Regionalnego Wsparcia 
Edukacji Ekologicznej”, 
finansowanego ze środków 
Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w 
Warszawie, Ministerstwa 
Klimatu i Środowiska oraz 
Narodowego Funduszu 

Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej. 

W ramach realizacji 
tego projektu przygotowa-
ne zostało pomieszczenie, 
pomalowano ściany i sufit, 
utworzono lamperię, poło-
żono fototapetę, zakupiono 
meble i sprzęt elektronicz-
ny oraz pomoce dydaktycz-
ne. Następnie zamonto-
wano oraz rozmieszczono 

elementy wyposażenia 
pracowni  ekologiczno-
-przyrodniczej.

- Nowe 
pomiesz-
c z e n i e 
umożl iwi 
u c z n i o m 

poszerzenie 
h o r y z o n t ó w 

ekologicznych 
oraz będzie sprzyja-

ło rozwojowi edukacji co 
znacznie wpłynie na za-
interesowanie ekologią i 
otaczającym światem przy-
rody Serdecznie gratuluję 
całej społeczności szkolnej 
i życzę udanych lekcji przy-
rody – podkreśla Adam 
Lubiak, Starosta Powiatu 
Wołomińskiego.

Ekopracownia 
umożliwi uczniom 

poszerzenie 
horyzontów eko-
logicznych oraz 
będzie sprzyjać 

rozwojowi edukacji 
- podkreśla sta-

rosta Adam 
Lubiak

30 listopada 2023r w Szkole Przysposabiającej do Pracy 
w Zespole Szkół Specjalnych w Wołominie odbyło się 
uroczyste otwarcie pracowni ekologiczno - przyrodniczej.

Nowa pracownia  
ekologiczno-przyrodnicza 
w ZS Specjalnych  
w Wołominie

zielone serce szkoły

Hala sportowa przy Szkole Pod-
stawowej nr 1 powstaje w miejscu 
starej sali  gimnastycznej. Nowy 
obiekt sportowy ma w wewnętrznym 
obrysie  wymiary  19,1 x 36,6 metra 
i wysokość 8 metrów od płyty boiska 
do konstrukcji dachu. Takie wymiary 
umożliwiają rozgrywanie meczów 
piłki siatkowej, koszykówki, tenisa itp. 
z zachowaniem regulacji umożliwia-
jących przeprowadzenie rozgrywek  
sportowych rangi mistrzowskiej lub 
ogólnopolskiej. Hala ma również 
zaplecze magazynowo - szatniowe  
o powierzchni zabudowy około  
100,0 m2. Żeby zminimalizować 
koszty energii elektrycznej, na da-
chu zostaną zainstalowane panele 
fotowoltaiczne. Zakres robót budow-
lanych obejmuje też zagospodarowa-
nie terenu, w tym  istniejącej zieleni, 
wykonanie chodników oraz obiektów 
małej architektury, a także dostawę  
i montaż wyposażenia.

Inwestycja jest w 100% finan-
sowana ze środków zewnętrznych. 
Małgorzata Zyśk, Burmistrz Ząbek 
pozyskała na ten cel dotację w wy-
sokości 5 mln złotych z Funduszu 
Inwestycji Strategicznych oraz dofi-
nansowanie w wysokości 3 mln 700 
tysięcy złotych z Ministerstwa Sportu 
i Turystyki.

- Przed samorządem stoi bardzo 
wiele wyzwań, tak też było w przypad-
ku pozyskiwania środków zewnętrz-
nych na obiekty sportowe. Z uwagi na 
fakt, iż na budowę hali sportowej przy 
SP 1 otrzymaliśmy 5 mln zł dotacji, 
a byliśmy już w trakcie budowy hali 
sportowej przy ząbkowskiej „Dwój-
ce”, trzeba było składać wnioski 
i zabiegać o dodatkowe wsparcie, 
które umożliwiłoby realizację dwóch 
inwestycji jednocześnie. Cieszy mnie 
ogromnie fakt, że dzięki pozyskanym 
środkom mogliśmy zminimalizować 
wkład własny z budżetu naszego 
miasta.  - mówi burmistrz Ząbek 
Małgorzata Zyśk

Warto przypomnieć, że w tym 
roku została oddana do użytkowania 
nowoczesna, wielofunkcyjna hala 
sportowa o powierzchni 1040 m2 
przy Szkole Podstawowej nr 2. Może 
z niej jednocześnie korzystać 400 
osób w obrębie hali oraz 80 osób w 
pozostałej części budynku. Również 
w przypadku tej inwestycji zastoso-
wano ekologiczne rozwiązania w po-
staci zielonego dachu, który zapew-
nia odpowiednio dużą powierzchnię 
biologicznie czynną. Zmniejszy 
to nagrzewanie się budynku, co jest 
istotne zwłaszcza podczas wiosen-
nych i letnich upalnych dni.

- Dzięki nowoczesnym obiektom 
sportowym, które na chwilę obecną 
będą posiadały wszystkie ząbkow-
skie szkoły samorządowe, dzieci 
i młodzież mogą rozwijać swoje 
umiejętności i talenty spor-
towe i ćwiczyć w bardzo 
dobrych warunkach 
lokalowych. – mówi 
burmistrz Małgo-
rzata Zyśk

Niebawem 
z ą b k o w s k i 
s a m o r z ą d 
rozpocznie 

kolejną dużą inwestycję – budowę 
miejskiego żłobka. Na ten cel bur-
mistrz Małgorzata Zyśk pozyskała 
niemal 5 mln złotych na budowę 
obiektu oraz  dodatkowo ponad 
3,6 mln złotych na utrzymanie 
żłobka. Placówka będzie miała 
pod swoją opieką około 120 dzieci. 

Z inicjatywy i na wniosek 
Burmistrz Małgorzaty Zyśk, od 1 

stycznia 2024 roku, rodzice dzieci 
do lat 3 otrzymają zwrot kwoty 
200 zł za każdy miesiąc opieki 
w niepublicznym żłobku, klu-
bie dziecięcym lub u dziennego 
opiekuna wpisanych do rejestru 
żłobków i klubów dziecięcych lub 
do wykazu dziennych opiekunów 
prowadzonych przez Burmistrza 
Miasto Ząbki. 

Bezpłatne powiatowe li-
nie: linia nr 1 Lipinki – Wo-
łomin – Ząbki (do M1), linia 
nr 2 Radzymin – Klembów 
– Poświętne, linia nr 3 Ra-
dzymin – Wola Rasztowska 
-Tłuszcz, linia nr 4 Tłuszcz 
– Międzyleś – Strachówka, 
linia nr 5 Tłuszcz – Stra-
chówka – Strachów, linia 
nr 6 Poświętne – Zabraniec 
– Wołomin, linia nr 7 Jadów 
– Tłuszcz – Wołomin Linia 
nr 8 Kuligów – Radzymin – 
Wołomin.

Koszt funkcjonowania 
8 linii wyniesie ok. 4,2 mln 
zł i zostanie sfinansowa-

ny w 100% przez Powiat. 
Jednocześnie Starostwo 
ubiega się o rządowe dofi-
nansowanie w ramach Fun-
duszu Rozwoju Przewozów 
Autobusowych w wysokości 
blisko 2 mln zł.

Przyponijmi że przez 
cały 2023 rok działało pięć 
bezpłatnych linii. Koszt 
funkcjonowania komuni-
kacji wyniósł ok. 2,2 mln zł 
W dobie inflacji wywołanej 

agresją Rosji na Ukrainę 
wychodzimy z ofertą prze-
wozów autobusowych skie-
rowaną do naszych Miesz-
kańców, jednocześnie nie 
sięgając po gminne środki 
– informowało starostwo

Od samego początku 
funkcjonowania linii wpły-
wało  dużo pozytywnych re-
akcji oraz podziękowań, jak 
również propozycji zmian w 
ich kursowaniu.

Samorząd powiatowy 
wyszedł naprzeciw ocze-
kiwaniom mieszkańców 
Powiatu Wołomińskiego, 
i zachęcał do zgłaszania 
propozycji dotyczących wy-
dłużenia czasu kursowania 
linii, zmiany godzinowej 
rozkładu jazdy poszczegól-
nych linii, skoordynowania 
linii z innymi funkcjonują-
cymi środkami transportu 
zbiorowego.

Z początkiem 2024 roku Starostwo Powia-
towe w Wołominie uruchamia 8 bezpłatnych 
powiatowych linii autobusowych. 30 listopada 
Rada Powiatu zatwierdziła propozycję Zarzą-
du Powiatu, co pozwoli na podpisanie umów 
z przewoźnikami.

8 bezpłatnych  
powiatowych  
linii autobusowych

kom
unikacja 

- Od samego początku funkcjo-
nowania linii wpływa do nas dużo 
propozycji zmian w ich kursowa-
niu. Wychodząc naprzeciw ocze-
kiwaniom w miarę możliwości 
zaktualizowaliśmy 
harmonogram 
kursowania linii 
– mówi Starosta 
Wołomiński 
Adam Lubiak.

Już od II semestru roku szkolnego 2023/2024 uczniowie najstarszej ząb-
kowskiej szkoły podstawowej będą mogli rozwijać swoje sportowe talen-
ty w nowym obiekcie sportowym. Wszystko wskazuje na to, że budowa 
będzie zakończona przed terminem. 

Trwa budowa  
pełnowymiarowej hali 
sportowej przy SP 1

Wymiary hali umożliwiają przeprowadzenie rozgrywek  sportowych rangi mistrzowskiej lub ogólnopolskiej.

Nowoczesne obiekty sportowe będą posiadały wszystkie ząbkowskie szkoły samorządowe

– Przed samorządem stoi bardzo wiele wyzwań, tak też było 
w przypadku pozyskiwania środków zewnętrznych na obiek-

ty sportowe. Z uwagi na fakt, iż na budowę hali sporto-
wej przy SP 1 otrzymaliśmy 5 mln zł dotacji, a byliśmy 
już w trakcie budowy hali sportowej przy ząbkowskiej 

„Dwójce”, trzeba było składać wnioski i zabiegać 
o dodatkowe wsparcie, które umożliwiłoby reali-

zację dwóch inwestycji jednocześnie. Cieszy 
mnie ogromnie fakt, że dzięki pozyskanym 
środkom mogliśmy zminimalizować wkład 
własny z budżetu naszego miasta – mówi 

Małgorzata Zyśk, Burmistrz Miasta Ząbki. 
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W Markach powstanie filia poradni  
psychologiczno-pedagogicznej 

30 listopada Rada Powiatu Wołomińskiego przyjęła zaproponowaną przez Zarząd Powiatu uchwałę 
ws. nowej poradni (filii) psychologiczno-pedagogicznej w Markach wraz z zakresem jej działa-
nia zgodnie z listem intencyjnym, który podpisałem kilka miesięcy temu z Burmistrzem miasta 
Marki Jackiem Orychem – informuje Starosta Wołomiński Adam Lubiak. Filia rozpocznie swoją 
działalność nie później niż od 1 kwietnia 2024r.

- Wszystko zaczęło się 22 czerw-
ca 2022 r., kiedy złożyłem zobowią-
zanie przed Radą Miasta Marki, że 
będę rekomendował Zarządowi  
i Radzie Powiatu utworzenie fi-
lii poradni w Markach. To był 
pierwszy, ale bardzo ważny krok – 
informuje Jacek Orych, burmistrz 
Marek

Pod koniec maja br. radni miej-
scy jednogłośnie wyrazili zgodę 
na udzielenie pomocy powiatowi 
wołomińskiemu przy organizacji 
poradni psychologiczno-pedago-
gicznej na terenie Miasta Marki.

Uruchomienie filii poradni 
psychologiczno-pedagogicznej 
to wspólny projekt Starostwa 
Powiatowego w Wołominie oraz 
miasta Marki. Utworzenie tego 
typu placówki to odpowiedź na 
sygnalizowane przez mieszkań-
ców potrzeby. Najważniejsze w 
tej inwestycji jest to, że dzięki 
wykwalifikowanej kadrze będzie 
można nieść pomoc młodym lu-
dziom. Marecki samorząd zgodnie 
z treścią listu intencyjnego podpi-
sanego 9 maja 2023 r. w starostwie 

weźmie na siebie koszty wynajmu 
lokalu przy ul. gen. Zajączka.

- Marecki samorząd znalazł 
budynek odpowiadający wymo-
gom dostępności dla osób z nie-
pełnosprawnościami i zobowiązał 

się do pokrycia kosztów najmu i 
eksploatacji lokalu. Prace adapta-
cyjne budynku przeznaczonego 
na ten cel są na ukończeniu. Po-
wiat zapewni kadrę specjalistów i 
wyposażenie placówki. Utworze-

nie filii znacznie ułatwi miesz-
kańcom Marek dostęp do pomocy 
psychologiczno-pedagogicznej 
oraz skróci czas oczekiwania do 
poradni w Zielonce, dotychczas 
obsługującej ten rejon. Nowa pla-
cówka rozpocznie prace z począt-
kiem marca 2024 roku – podkreśla 
Starosta Adam Lubiak.

Starosta skierował podzię-
kowania dla Zarządu Powiatu 
oraz całego zespołu Starostwa 
na czele z p. naczelnik wydziału 
Hanną Skrzypczak za prace me-
rytoryczne

- (…) Kolejnym etapem było 
przygotowanie niezbędnej do-
kumentacji, która pozwoliła na 
rozpoczęcie prac remontowych i 
adaptacyjnych. Te idą pełną parą! 
– dodaje Anna Marchlik, sekretarz 
miasta.

- Składamy kolejne gorące 
podziękowania na ręce Adama 
Lubiaka - Starosty Wołomińskiego 
oraz wszystkich zaangażowanych 
w ten proces urzędników i radnych 
obu szczebli samorządu. – czyta-
my na stronie mareckiego ratusza.

– Zdecydowała się Pani na ob-
jęcie funkcji ministra w rządzie 
Mateusza Morawieckiego. Ob-
jęła Pani tekę Ministra Aktywów 
Państwowych chociaż wszyscy 
mówili, że to funkcja tylko na 
dwa tygodnie? Warto się angażo-
wać w taki krótki projekt?
– Dla mnie jest to kwestia zasad. 
Wszystko w polskiej polityce ostatnio 
dzieje się tak, jakby zapomniano, że 
15 października wybory parlamentar-
ne wygrało Prawo i Sprawiedliwość, 
zdobywając 7,6 mln głosów. Ogromna 
rzesza wyborców nam zaufała i mamy 
wobec nich zobowiązania. I to z tego 
powodu Andrzej Duda, Prezydent 
RP, powierzył misję utworzenia 
rządu Mateuszowi Morawieckiemu, 
zgodnie z obowiązującymi zasadami. 
Oczywistym jest, że zdajemy sobie 
sprawę z faktu, jak ekstremalnie 
trudne będzie uzyskanie wotum 
zaufania. Trudne nie znaczy jednak 
niemożliwe. Nie ma dla mnie zna-
czenia ile czasu będzie trwała moja 
misja. Jestem osobą zadaniową i 
będę realizować zadania, które służą 
interesom Polski. A zaproszenie do 
współpracy od premiera i nominacja 
z rąk prezydenta RP to dla mnie 
zaszczyt. 
– Pani Minister – ale dwa tygo-
dnie? Co w tak krótkim czasie 
można zrobić? Co Pani chce 
zrobić?
– Państwo funkcjonuje przez cały 
czas za sprawną administracji i na 
tym się głównie skupiam. Pracuję nad 
raportem zamknięcia. Chcę pokazać 
ile dobrego zrobiono w obszarze, za 
który odpowiada Ministerstwo 
Aktywów Państwowych. Istotne 
są kwestie, o których premier 
Mateusz Morawiecki mówi 
w Dekalogu Polskich Spraw. 
Dekalog wskazuje najbar-
dziej potrzebne i najlepsze 
dla kraju rozwiązania – takie 
jak choćby kwestie zwią-
zane z bezpieczeństwem 
energetycznym - jesteśmy 
dziś w zupełnie innym miej-
scu, niż kilka lat wstecz. 
Tego nie można zepsuć, a 
działania, które mają cha-
rakter strategiczny jak choćby 
rozwój energetyki jądrowej, w 
który zaangażowane są 
przecież największe 
spółki Skarbu 
Państwa, trzeba 
kontynuować. 
Bezpieczeń-
stwo energetyczne jest bardzo waż-
ne, ale nasz resort nie tylko na nim 
będzie mówił. 
- Znamy się od wielu lat, jesz-
cze z czasów Pani działalności 
lokalnie na terenie powiatu 
wołomińskiego i wiem, że się 
Pani angażuje w to co robi. 
Specjalnie mocno nie śledziłam 
Pani kariery po transformacji na 
wyższe szczeble administracji, 
więc dopiero teraz, w związku 
z planowanym awansem, do-
wiedziałam się z mediów, że 
przez ostatni rok pełniła Pani 
funkcję dyrektora Generalnego 

w ministerstwie, którego tekę w 
ubiegłym tygodniu Pani objęła. 
To doświadczenie pozwala już 
na pewną analizę. Jakie zmiany 
wprowadziło to ministerstwo?
– Przede wszystkim zmianie uległo 
podejście do zarządzania państwo-
wym mieniem. Politykę wyprzedaży 
i drenowania spółek z zysku zastąpiła 
repolonizacja, konsolidacja i inwe-
stowanie w rozwój. Sytuacja spółek 
Skarbu Państwa wygląda dziś inaczej 
niż jeszcze kilka lat temu. O kondycji 
spółek Skarbu Państwa najlepiej 

świadczą twarde dane. Spółki Skarbu 
Państwa są dziś ważnym elementem 
stabilności polskiej gospodarki i 
gwarantem bezpieczeństwa Polaków. 
Przekonaliśmy się o tym podczas 
pandemii, jak również po wybuchu 
wojny i kryzysu energetycznego.
– Początek ścieżki kariery zawo-
dowej i przywoływanie funkcji 
dyrektora biblioteki w Radzymi-
nie to powód zarzucania Pani 
braku kompetencji. Ale od tego 
czasu pełniła Pani kierowni-
cze funkcje w wielu znacznie 
większych instytucjach. Po 
radzymińskiej bibliotece było 

dyrektorowanie w Miejskim 
Domu Kultury w Wołominie, 
czas, który ja mile wspominam. 
Nie wiem czy zdaje sobie Pani 
sprawę z tego, jak wiele osób 
do dziś żałuje, że odeszła Pani z 
tej funkcji. Zanim jednak doszło 
do tej ostatniej nominacji, to po 
MDK w Wołominie pełniła Pani 
odpowiedzialne funkcje w kilku 
innych ważnych miejscach...
– Te złośliwości źle świadczą o ich au-
torach. Przyzwyczaiłam się do takich 
komentarzy. W byciu bibliotekarką 

nie widzę niczego złego, a wręcz 
przeciwnie. Dlatego kłaniam się i 
serdecznie i pozdrawiam wszystkie 
bibliotekarki i wszystkich biblioteka-
rzy jak również osoby funkcjonujące 
w sferze kultury. Wbrew pozorom 
są to bardzo wymagające funkcje, 
wymagające dużej kreatywności i 
umiejętności interpersonalnych, 
zarządczych i kierowniczych. 

– W resorcie, który Pani objęła 
była pani dyrektorem general-
nym. Przeczytałam w jakimś 
materiale prasowym, że „krąży 
opinia, że jest pani generałem 
w spódnicy”. Podczas nomina-
cji na nową funkcje była Pani 
najpoważniejszą osobą składa-
jącą ślubowanie. Ja pamiętam 
pogodną Marzenę Małek, niemal 
zawsze uśmiechniętą. Stała się 
pani taka groźna i poważna?
– Bawią mnie takie opinie, ale rze-
czywiście znam bardzo dobrze sam 
resort i sprawy, którymi się zajmuje. 
Ponieważ znamy się od lat, to za-

pewne wie pani, że zawsze bardzo 
poważnie podchodzę do swoich 
obowiązków i tego też wymagam od 
swoich współpracowników. Oceniam 
ludzi po tym co robią, a nie po tym, 
co mówią o nich inni lub oni sami. 
Przyglądam się planom większości 
sejmowej i będę je recenzowała. Pada 
ciągle wiele słów i zapowiedzi a kon-
kretów jest niewiele. Poza takimi jak 
np. projekt dotyczący zamrożenia cen 
energii, w którym pod płaszczykiem 
ochrony Polaków koalicja sejmowa 
chciała przemycić szalenie szkodliwe 

przepisy dotyczące wiatraków, jakby 
wprost pisane na zamówienie lobby-
stów tej branży. To bardzo źle wróży 
na przyszłość. Podobnie zresztą jak 
te sygnały, które docierają do nas na 
temat prywatyzacji. Mówiłam już 
– próby prywatyzacji największych 
spółek trudno określić błędem. To 
byłaby zbrodnia! I mam nadzieję, że 
nikt się na to nie odważy.

– Można by tu jeszcze długo 
rozmawiać o pojawiających 
się wątpliwościach i zarzutach 
stawianych temu nowemu rzą-
dowi o czym pewnie każdy już 
mógł przeczytać. A czy Pani 
podjęła już decyzję, co będzie 
po tych dwóch tygodniach, a w 
zasadzie to ten czas już prawie 
się kończy? 
– W tej chwili się jeszcze ciągle nad 
tym nie zastanawiam. Mam co robić i 
z pewnością nie będę osobą bezczyn-
ną. Nuda mi na pewno nie grozi. A 
możliwości na aktywność zawodową 
jak i społeczną jest bardzo dużo.

Radzyminianka,  Marzena Małek, została w poniedziałek (28 listopada 
2023 r.) zaprzysiężona i objęła tekę Ministra Aktywów Państwowych  
w nowym rządzie Premiera Mateusza Morawieckiego. – Nie ma dla mnie 
znaczenia ile czasu będzie trwała moja misja. Jestem osobą zadaniową 
i będę realizowała zadania, które służą interesom Polski – stwierdziła  
w rozmowie z redaktor Teresą Urbanowską.

Zaproszenie od Premiera 
i nominacja z rąk  
Prezydenta RP  
to nie błazenada 

– Wszystko w polskiej polityce ostatnio dzieje się tak, jakby za-
pomniano, że 15 października wybory parlamentarne wygrało 
Prawo i Sprawiedliwość, zdobywając 7,6 mln głosów. (...) I to 

z tego powodu Andrzej Duda, Prezydent RP, powierzył misję 
utworzenia rządu Mateuszowi Morawieckiemu, zgodnie  

z obowiązującymi zasadami.Oczywistym jest, że zdajemy 
sobie sprawę z faktu, jak ekstremalnie trudne będzie uzy-

skanie wotum zaufania. Trudne nie znaczy jednak 
niemożliwe – mówi Marzena Małek, minister 

Aktywów Państwowych w nowym rządzie 
Premiera Mateusza Morawieckiego.  

Uruchomienie filii poradni to wspólny projekt Starostwa Powiatowego i Miasta Marki

Nadleśniczy Nadleśnictwa Jabłonna 
ogłasza zainteresowanie zakupem 

GRUNTÓW LEŚNYCH 
lub GRUNTÓW pRzEzNaCzoNYCH 

do zaLEsiENia, 
położonych w Gminie Radzymin 

w obrębach arciechów, Borki, Łąki, Ruda, 
załubice stare.

Osoby zainteresowane sprzedażą na rzecz  
Lasów Państwowych 

prosimy o składanie ofert w formie elektronicznej 
na adres mailowy: 

jablonna@warszawa.lasy.gov.pl 
lub w formie pisemnej 

(osobiście lub za pośrednictwem poczty) na adres: 
Nadleśnictwo Jabłonna, 

ul. Wiejska 20, 05-110 Jabłonna. 
W razie pytań prosimy o kontakt telefoniczny 

pod numerem: (22) 774-49-33.

OGŁOSZENIA DROBNE
Zatrudnię

• Współpraca dla prawnika, sporzą-
dzenie pism, udzielenie porady dla 
osoby w trudnej sytuacji materialnej 
Tel. 513-367-980

Nieruchomości
• Mężczyzna wynajmie niedrogo 
mieszkanie, przyjmie darowiznę  
Tel. 724-538-966

KUPIĘ MIESZKANIE  
ZA GOTÓWKĘ  
w każdym stanie. 

Może być zadłużone,  
z komornikiem,  

z problemami prawnymi i in. 
Tel. 888-062-333

Usługi - Różne
• Wywóz – meble, drewno, plastik, 
gruz, przeprowadzki. Tel. 504-910-026

Usługi - Różne

Budownictwo 
Usługi

www.wilenskapark.pl
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OBWIESZCZENIE
STAROSTY WOŁOMIŃSKIEGO

Na podstawie art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych 
zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. 
z 2023 r. poz. 162, ze zm.) oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks 
postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2023 r. poz. 775, ze zm.)

Starosta Wołomiński
zawiadamia 

o wszczęciu na wniosek Burmistrza Radzymina, reprezentowanego przez 
pełnomocnika P. Krzysztofa Nadanego, złożony w dniu 03.10.2022 r., uzupełniony 
w dniach 22.12.2022 r. i 14.11.2023 r., postępowania administracyjnego w sprawie 
znak: WAB.6740.14.45.2022 o wydanie decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji 
drogowej polegającej na: „Rozbudowie drogi klasy D, ulicy Mostowej (droga 
gminna nr 431916W) w Nadmie, gm. Radzymin, na odcinku od ul. Starej (droga 
powiatowa nr 4308W) do rzeki Czarnej”.

Działki usytuowania obiektu:
•	 w projektowanym pasie drogowym do przejęcia pod inwestycję na rzecz Gminy 

Radzymin w części (w nawiasach – numery działek po podziale, tłustym 
drukiem – numery działek    w projektowanym pasie drogowym przeznaczone 
do przejęcia pod inwestycję):
−	 ew. nr: 868/5 (868/23, 868/24), 868/8 (868/25, 868/26), 868/7 (868/27, 

868/28), 868/6 (868/29, 868/30), 868/2 (868/31, 868/32), 868/1 (868/33, 
868/34), 846/1 (846/18, 846/19), 846/2 (846/20, 846/21), 846/6 (846/22, 
846/23), 846/7 (846/24, 846/25), 846/4 (846/26, 846/27), 838 (838/1, 838/2), 
836/1 (836/4, 836/5), 837/1 (837/4, 837/5), 891/2 (891/15, 891/16), 899/3 
(899/7, 899/8), 900 (900/1, 900/2), 901/5 (901/28, 901/29), 901/6 (901/30, 
901/31), 901/7 (901/32, 901/33), 901/8 (901/34, 901/35), 902 (902/3, 902/4), 
903 (903/3, 903/4), 904/2 (904/8, 904/9), 539 (539/3, 539/4, 539/5) obręb 
0013 - Nadma, jedn. ewid. 143409_5 – Radzymin – obszar wiejski,

•	 w projektowanym pasie drogowym do przejęcia pod inwestycję na rzecz Gminy 
Radzymin         w całości:
−	 ew. nr: 901/4  obręb 0013 - Nadma, jedn. ewid. 143409_5 – Radzymin – 

obszar wiejski,

•	 w projektowanym pasie drogowym będące własnością Gminy Radzymin, 
niepodlegające przejęciu:
−	 ew. nr: 891/9 obręb 0013 - Nadma, jedn. ewid. 143409_5 – Radzymin – 

obszar wiejski,

•	 w projektowanym pasie drogowym, stanowiące tereny wód płynących, dla 
których stosuje się art. 20a ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych 
zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych:
−	 ew. nr: 726 obręb 0013 - Nadma, jedn. ewid. 143409_5 – Radzymin – obszar 

wiejski.

Działki przeznaczone pod budowę lub przebudowę: sieci uzbrojenia terenu, zjazdów 
oraz rozbiórkę istniejących obiektów budowlanych nieprzewidzianych do dalszego 
użytkowania, niewchodzące w skład projektowanego pasa drogowego (w nawiasach 
– numery działek po podziale, tłustym drukiem – numery działek przeznaczone pod 
budowę lub przebudowę: sieci uzbrojenia terenu, zjazdów oraz rozbiórkę istniejących 
obiektów budowlanych nieprzewidzianych do dalszego użytkowania):

−	 ew. nr: 868/5 (868/23, 868/24), 868/7 (868/27, 868/28), 868/6 (868/29, 
868/30), 868/2 (868/31, 868/32), 868/1 (868/33, 868/34), 846/1 (846/18, 
846/19), 846/2 (846/20, 846/21), 846/6 (846/22, 846/23), 846/7 (846/24, 
846/25), 837/1 (837/4, 837/5), 891/2 (891/15, 891/16), 891/3, 891/4, 1585/1, 
1586/1, 1587, 891/7, 891/8, 891/10, 899/3 (899/7, 899/8), 901/5 (901/28, 
901/29), 901/6 (901/30, 901/31), 901/7 (901/32, 901/33), 901/8 (901/34, 
901/35), 902 (902/3, 902/4), 903 (903/3, 903/4), 904/2 (904/8, 904/9), 539 
(539/3, 539/4, 539/5), 904/3 obręb 0013 - Nadma, jedn. ewid. 143409_5 – 
Radzymin – obszar wiejski. 

Z aktami sprawy i zakresem wymienionego wyżej zamierzenia inwestycyjnego 
można zapoznać się w Starostwie Powiatowym w Wołominie ul. Prądzyńskiego 3 
Wydział Budownictwa (kontakt  telefoniczny – 22 346 11 66 w godzinach przyjęć 
interesantów), gdzie można również zgłosić ewentualne uwagi i wnioski do czasu 
wydania orzeczenia w sprawie.
Zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 
administracyjnego (Dz.  U. z 2023  r. poz. 775, ze zm.) doręczenie uważa się za 
dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia.

Finanse Gminy Wołomin  
- ile wynosi obsługa  
zadłużenia?

Zgodnie z projektem budżetu autorstwa Burmistrz Elżbiety Radwan dług 
gminy na koniec 2024 r., ma wynosić ponad 192 miliony złotych. Jest to 
już bardzo groźna sytuacja.  Jeżeli Elżbieta Radwan, Burmistrz Wołomina 
i Rada Miejska w Wołominie (w której Burmistrz Klub Radnych Pozytywny 
Wołomin, wspierający działania Burmistrz) nic nie zrobi z poziomem zadłu-
żenia zaproponowanym w prowizorium budżetowym, to Gmina Wołomin 
może być zagrożona w przyszłym roku utratą stabilności finansowej.

Dominik  Kozaczka 
Samorządowy Wołomin,  

wspólnie z Lechem Urbanowskim  
i Piotrem Szczerbakiem  
współtwórca programu  

„Właściwi Ludzie”

Moim zdaniem stabilność 
finansowa Gminy Wołomin, ro-
zumiana jako zdolność do obsługi 
zaciągniętego długu i utrzymania 
płynności finansowej w długiej 
rocznej perspektywie może być 
zagrożona. 

A problemy finansowe przekła-
dają się na ograniczoną możliwość 
rozwoju infrastruktury, takiej jak 
budowa nowych dróg czy szkół 
i przedszkoli. Zaniedbane ulice, 
brak nowoczesnych obiektów 
szkolnych oraz niedoinwestowa-
ne place zabaw. Przechodząc do 
liczb – sama tylko obsługa długu 
publicznego w Gminie Wołomin, 
jedynie w 2024 roku, wyniesie 
ponad 8,6 miliona złotych (taką 
kwotę urząd zapłaci za zaciągnięte 
zobowiązania). 

Jest to więc kwota, która ma 
pokryć jedynie odsetki od wy-
emitowanych wcześniej papierów 
wartościowych oraz zaciągniętych 
przez gminę kredytów i pożyczek. 
Dodatkowo zabezpieczy koszt 
przyszłorocznych emisji papierów 
dłużnych w celu pokrycia plano-
wanego deficytu budżetowego na 
kwotę 32 585 534 zł oraz sfinan-
sowanie przejściowego deficytu 
budżetu w kwocie 15 000 000 zł. 

Być może w tym miejscu wielu 
z Państwa zada sobie pytanie czy 
to dużo, czy mało i jak to wyglądało 
wcześniej? 

Odpowiadając - jest to bardzo 
dużo! Jeszcze w 2018 roku, obsłu-
ga długu Gminy Wołomin wynio-
sła – 2,2 miliona złotych. Czyli w 
trakcie tej kadencji samorządowej 

(2018-2024) obsługa zadłużenia 
wzrosła czterokrotnie. Taki stan 
jest pokłosiem dwóch rzeczy, 
pierwsze to ogromny wzrostu 
zadłużania gminy w tym okresie o 
blisko 100 milionów złotych, oraz 
wzrost kosztów pozyskania pienią-
dza, wynikający z podwyższenia 
stóp procentowych ustalanych 
przez NBP. 

Jak widzimy w przypadku 
Gminy Wołomin, sytuacja finan-
sowa jest bardzo trudna i problem 
ten będzie doskwierał w najbliż-
szych latach. Dlatego konieczne 
jest podjęcie natychmiastowych 
działań naprawczych. W prze-

ciwnym razie, gmina będzie nadal 
borykać się z licznymi ogranicze-
niami, a jakość życia mieszkańców 
będzie się stale pogarszać. 

Naprawa stanu wołomińskich 
finansów – to powinien być prio-
rytet dla wszystkich zaintereso-
wanych stron, ponieważ zdrowa 
sytuacja finansowa gminy jest 
kluczowa dla jej rozwoju i dobro-
bytu mieszkańców. 

Tym czasem, analizując różne-
go rodzaju rankingi z przykrością 
czytam, że niemal we wszystkich 

publikowanych do tej pory, liczą-
cych się zestawieniach, gmina 
w której mieszkam, z każdym 
rokiem znajduję na odleglejszej 
pozycji. 

Na zakończenie przypomnę, 
że już w ubiegłym roku RIO 
zwracało, w swojej opinii przy 
tworzeniu budżetu uwagę, na 
niebezpieczne zbliżenie się do 
dopuszczalnych granic możliwo-
ści, cytuję: „(…) Skład Orzekający 
wskazuje, iż istnieje potencjalne 
zagrożenie utraty płynności finan-
sowej gminy. Skład wskazuje, tym 
samym na konieczność podjęcia 
działań w kierunku niezaciąga-

nia nowych tytułów dłużnych, 
restrukturyzację posiadanego 
zadłużenia, racjonalizowania wy-
datków bieżących i majątkowych 
oraz wypracowania nadwyżek w 
kolejnych latach budżetowych 
w celu spłaty posiadanych zobo-
wiązań, tak aby zniwelować lub 
wyeliminować wymienione wyżej 
ryzyko.” 

A jaka opinia będzie w tym 
roku? Ja jej jeszcze nie poznałem 
i czekam z niecierpliwością na  jej 
publikację.

– Naprawa stanu wołomińskich 
finansów – to powinien być 
priorytet dla wszystkich zain-
teresowanych stron, ponieważ 
zdrowa sytuacja finansowa gmi-
ny jest kluczowa dla jej rozwoju 
i dobrobytu mieszkańców.  
Tym czasem, analizując  
różnego rodzaju rankingi  
z przykrością czytam, że niemal 
we wszystkich publikowanych 
do tej pory, liczących się 
zestawieniach, gmina w której 
mieszkam, z każdym rokiem 
znajduję na odleglejszej pozycji 
– uważa Dominik Kozaczka

Gmina Klembów uplasowała się na 33 miejscu w Polsce, a w województwie mazo-
wieckim okazała się bezkonkurencyjna i zdobyła pierwszą lokatę (w kategorii gminy 
wiejskie i miejsko-wiejskie z miastem poniżej 5 tys. mieszkańców) w rankingu „Gmina 
Dobra do Życia”, pokazującego jakość życia w każdej z 2477 gmin w Polsce. 

Klembów gminą  
dobrą do życia

Ranking opracowany został we 
współpracy z prof. dr. hab. Przemy-
sławem Śleszyńskim z Instytutu 
Geografii i Przestrzennego Zagospo-
darowania Polskiej Akademii Nauk.

- To bez wątpienia stanowi powód 
do dumy i ogromnej satysfakcji. Jest 
to jednocześnie potwierdzenie, że 
realizowane inwestycje mają pozy-
tywny wpływ na poprawę jakości życia 
naszych mieszkańców, których liczba 
systematycznie rośnie. Ten fakt, to 
dowód na to, że coraz więcej osób de-
cyduje się na stałe zamieszkać właśnie 
w Gminie Klembów. Wyniki rankingu 
są dla nas jednocześnie motywacją do 
kontynuacji strategii rozwoju gminy 
i realizowania kolejnych projektów 
podnoszących jakość życia. – cieszą się 
klembowscy samorządowcy.

Wśród badanych czynników były 
brane pod uwagę te dotyczące śro-
dowiska naturalnego, rozwoju demo-
graficznego, rozwoju społeczno-eko-
nomicznego, rynku pracy, warunków 
mieszkaniowych i energii, infrastruk-
tury osadniczej i ładu przestrzennego, 
zdrowia i bezpieczeństwa, dostępności 
i jakości usług, kultury i rekreacji, a 
także aktywności społecznej. Wszyst-
kie razem tworzą Wskaźnik Jakości 
Życia, a jego wartość stała się podstawą 
lokaty w rankingu – im wyższa, tym 
wyższe miejsce. W rezultacie, do oceny 
jakości życia w gminach wykorzystano 
63 wskaźniki szczegółowe.

Warto zaznaczyć, że Gmina Klem-
bów bardzo aktywnie stara się pozy-
skiwać środki zewnętrzne i realizować 
inwestycje, podnoszące komfort 
życia mieszkańców. W ostatnich 
dniach listopada br. przedstawiciele 
UG Klembów podpisali umowy na 

dofinansowanie do „Budowy toru 
rowerowego w Klembowie” oraz do 
budowy chodnika na ul. Przejazdowej 
w Ostrówku i ul. Jasnej w Lipce.

Tor powstanie w okolicach niecki 
i będzie kolejnym etapem zagospo-
darowania tej przestrzeni. Dofinan-
sowanie tej inwestycji w wysokości 
180 000 zł, pochodzi z Europejskiego 
Funduszu Rolnego na Rzecz Rozwoju 
Obszarów Wiejskich (EFRROW). 
Całkowity koszt inwestycji to 362 
165,74 zł. Umowa została podpisana 
29 listopada br.

Dzień później Urząd Gminy 
Klembów podpisał umowę na dofi-
nansowanie z Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg 

- (...) Otrzymaliśmy dofinansowa-
nie z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg na realizację inwestycji pn. 
"Przebudowa drogi polegająca na 
budowie chodnika wzdłuż ulicy Prze-
jazdowej w Ostrówku i ulicy Jasnej w 
Lipce, na odcinku od ulicy Przyto-
rowej do ulicy Żużlowej. Umowa na 
powyższą inwestycję, która ma na celu 
poprawę bezpieczeństwa pieszych 
poprzez zapewnienie wygodnego i 
bezpiecznego środowiska do porusza-
nia się, została podpisana 30 listopada 
2023 r. Otrzymane dofinansowanie 
to 1 525 748,76 zł, a łączna długość 
projektowanego odcinka, to ponad 
1,5 km nowego chodnika  – informuje 
UG Klembów.

W ostatnich dniach listopada  
samorząd Klembowa, gminy 
zarządzenej przez wójta 
Rafała MAthiaka, podpisał 
umowy na dofinansowanie  
do „Budowy toru rowerowe-
go w Klembowie” oraz do 
budowy chodnika na ul. Prze-
jazdowej w Ostrówku i ul. Ja-
snej w Lipce. Tor powstanie 
w okolicach niecki i będzie 
kolejnym etapem zagospoda-
rowania tej przestrzeni
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- Jak przy wielu kom-
pleksowych inwestycjach 
drogowych, szukaliśmy dofi-
nansowania na tę inwestycję 
i to się udało. Otrzymaliśmy 
ponad 10 mln zł z Polskiego 
Ładu. W tym roku szukali-
śmy wykonawcy i wreszcie za 
czwartym razem udało się go 
wyłonić. Inwestycję w formule 
„zaprojektuj i zbuduj” wyko-
na warszawska firma Rokom. 
– informuje UM Marki.

Na podstawie projektu 
funkcjonalno-użytkowe-

go przygotuje ona docelowy 
projekt, uzyska niezbędne 
pozwolenia (tzw. ZRID), a 
następnie przystąpi do reali-
zacji robót. Wg wstępnych 
szacunków  roboty budowlane 
ruszą jesienią 2024 r. i zakoń-
czą się pod koniec 2025 r.

Po wykonaniu robót po-
prawi się funkcjonalność 
Ząbkowskiej. Ulica zyska: – 
po wschodniej stronie drogę 
rowerową/ciąg pieszo-rowe-
rowy, po zachodniej stronie 

chodnik,  nową jezdnię, nowe 
oświetlenie LED, przystanki 
z myślą o puszczeniu w przy-
szłości komunikacji miejskiej 

- Z całą pewnością bę-
dziemy starali się zminimali-
zować ingerencję w prywatne 
działki – informuje Jacek 
Orych, burmistrz Marek.

Wykonawca jest zobowią-
zany do ograniczenia szero-
kości elementów pasa drogo-
wego na tyle, na ile pozwalają 
przepisy prawa, wprowadzo-

ne zostaną rozwiązania, które 
będą temperować zapędy 
bardziej krewkich kierowców.

Wykonawcy życzę spraw-
nego projektowania, a następ-
nie realizacji prac, mieszkań-
com – jak najmniej utrudnień 
podczas realizacji inwestycji, 
wszystkim – zadowolenia, że 
jedna z kluczowych marec-
kich ulic jest w pełni funk-
cjonalna – dodaje włodarz 
miasta.

M
arki: będzie bezpieczniej

Według wstępnych szacunków   
roboty budowlane ruszą  jesienią 2024 r. i zakończą się 

pod koniec 2025 r.

Umowa na modernizację najważniejszej ulicy w po-
łudniowo-wschodniej części Marek podpisana.  Wą-
ski nierówny chodnik, połatana w wielu miejscach 
nawierzchnia jezdni – tak wygląda dzisiaj ulica 
Ząbkowska. Z jej stanu nikt nie jest zadowolony. .  

Ząbkowska zyska 
nowy wygląd  
i funkcjonalność

powiat

We wtorek 28 listopada 2023 roku odbyła się Konferencja „Zrównoważony rozwój  
i ESG z perspektywy samorządów”. zorganizowana z inicjatywy Edyty Zbieć, burmistrz 
Miasta Kobyłka. W wydarzeniu wzięli udział eksperci ze świata nauki, organizacji po-
zarządowych, biznesu oraz administracji publicznej. – To, że zmiany klimatyczne są 
nieuniknione, wiadomo nie od dziś. To że samorząd musi znaleźć inne rozwiązania  
- również. Biznes, samorząd, organizacje pozarządowe - na to wszystko trzeba spojrzeć 
z innej perspektywy, połączyć wzajemnymi celami i się wzajemnie wspierać – stwier-
dziła podczas konferencji Edyta Zbieć, burmistrz Kobyłki.

Wszystkie osoby biorące udział 
w konferencji „Zrównoważony 
rozwój i ESG z perspektywy sa-
morządów” zgodnie podkreślają: 
To była bardzo potrzebna i udana 
konferencja.

- Zrównoważone miasta, to mia-
sta gdzie stosuje się rozwiązania, 
które nie degradują obecnej prze-
strzeni oraz warunków naturalnych, 
ale dają szansę na taki sam (lub 
wyższy) poziom życia przyszłym 
pokoleniom. Pamiętajmy tu zostaną 
nasze dzieci, wnuki… - podkreśliła 
Edyta Zbieć, burmistrz Miasta 
Kobyłka.

Wagę tej konferencji podkreślili 
również prelegenci biorący w niej 
udział a podsumował w poście 
zamieszczonym na FB Mirosław 
Kaznowski, któremu w udziale 
przypadła rola prowadzącego wy-
darzenie. - Według mojej wiedzy 
było to pierwsze wydarzenie tego 
typu w regionie, które poruszyło 
ten trudny, ale ważny temat relacji 
współpracy między samorządami, 
a przedsiębiorcami, w kontekście 
inwestycji prowadzonych w duchu 
zrównoważonego rozwoju, zgodnie 
z praktykami ESG – stwierdził.

Ale znaczenie tego spotkania 
docenili również jego uczestni-
cy. - "ESG" zacznie być wkrótce 
odmieniane przez wszystkie przy-
padki oraz stanie się motywem w 
dyskusjach politycznych. Dlacze-
go? Bo to zaraz będzie rzeczywi-
stość wielu biznesów mniejszych 
i większych. Właśnie ESG była 
poświęcona wczorajsza konferen-
cja zorganizowana przez władze 
Kobyłki – stwierdził po konferencji 
Sylwester Jagodziński, obecnie 
przedsiębiorca, w latach wcześniej-
szych wiceburmistrz Wołomina.

Według jego oceny również ta 
konferencja była bardzo potrzebna. 
- Nie ma powszechnej świadomo-
ści przedsiębiorców o tym, że za 
dwa lata będą musieli (obowiązek 
prawny) raportować „zrównowa-
żony rozwój". Dotknie to nie tylko 
kilku tysięcy większych firm ale i 
pozostałych - ich podwykonawców, 
dostawców itp. bowiem raportujący 
musi wykazać np. ślad węglowy ca-
łego łańcucha dostaw - przekonuje.

Ogólnie chodzi o przeciwdzia-
łanie zmianom klimatycznym i 

ochronę bioróżnorodności oraz o 
równouprawnienie pracowników, 
walkę z tzw. wykluczeniem itp.

- Czy ktoś się z tym zgadza czy 
nie, to i tak już za późno, bo to prawo 
już weszło, i nasze rząd się na to zgo-
dził, zgadzając się na coraz większe 
znaczenie UE w tworzeniu prawa 
dla wszystkich państw – wyjaśnia 
Jagodziński.

Według oceny Mirosława Ka-
znowskiego, siłą rzeczy świat biz-
nesu wkracza na obszar pracy sa-
morządów. - Z moich doświadczeń 
wynika, że zbyt często informacje 
o przebiegu tej współpracy nie 
są przedstawiane mieszkańcom 

w sposób jawny i transparentny 
budząc lęk, obawy i kontrowersje. 
Ludzie dowiadują się o projekcie, 
gdy już wszystkie założenia zostały 
ustalone – uważa aktywista.

Jego zdaniem do konsultacji 
mieszkańcom przedstawiany jest 
dopiero efekt końcowy tych rozmów. 
Często pomysły są forsowane miesz-
kańcom wbrew ich woli, wręcz bez 
żadnych konsultacji (ewentualnie 
wyłącznie w takim zakresie o jakich 
mówią przepisy).

- Cieszę się zatem, że Miasto 
Kobyłka wyznacza nowe standardy 
w tych relacjach, angażując miesz-
kańców w proces decyzyjny, tworząc 
nową platformę dialogu i współpracy 
ze światem biznesu. Dla mnie jest 
to świadectwo tego, że pracownicy 
urzędu rozumieją rolę, którą pełnią 
w tej komórce organizacyjnej - 
stwierdza.

Dodaje też, że nie chodzi o nie-
kontrolowany rozwój gospodarczy 
za wszelką cenę, lecz o przemyślane 

działania, które poprawią naszą 
jakość życia, chroniąc nas przed 
zagrożeniami w przyszłości.

I trudno się z tymi wnioskami nie 
zgodzić. Wystarczy przypomnieć, 
często poruszane w ostatnim czasie 
na łamach mediów i to zarówno 
tradycyjnych jak również społecz-
nościowych sytuację i wysoki poziom 
zaangażowania niezadowolonych 
mieszkańców Gminy Dąbrówka, 
Miasta i Gminy Radzymin i wreszcie 
Wołomina, którzy nie kryją oburze-
nia zmianami w studium, w MPZ 
czy wycinką drzew zarówno tych na 
terenach leśnych jak też tych przy 
drogach.

- Nasze wsie, miasta, gminy i po-
wiaty powinny rozwijać się w sposób 
zrównoważony, patrząc na rozwój w 
pełnym słowa znaczeniu, planując 
zmiany z większym wyprzedzeniem, 
ubiegając się o udział mieszkańców 
w tych decyzjach - przekonuje.

Jego zdaniem niski poziom 
zaangażowania obywatelskiego, wy-
cofanie z działań na rzecz lokalnych 
społeczności jest oznaką porażki 
samorządu.

- Kongres pomógł rozwinąć 
moją świadomość na temat zagad-
nień związanych z dyrektywami 
unijnymi oraz ich wpływem na 
naszą rzeczywistość. Otworzył 
mi oczy na korzyści wynikające z 
mierzenia wskaźników ESG oraz 
możliwościach wykorzystania tej 
wiedzy w procesach decyzyjnych 
dbając o sprawną komunikację z 
mieszkańcami.

Poznałem wiele różnych dzia-
łań, które podejmowane są w 
miastach w całej Europie, które 

mogłyby poprawić jakość życia 
mieszkańców w ramach działań 
adaptacyjnych do zmiany klimatu 
– stwierdza Kaznowski w zamiesz-
czonym wpisie.

Sylwester Jagodziński jako 
uczestnik i przedsiębiorca za-
uważa dodatkowo: - Czy ktoś się z 
tym zgadza czy nie, to i tak już za 
późno, bo to prawo już weszło w 
życie, i nasze rząd się na to zgodził, 
zgadzając się na coraz większe 
znaczenie UE w tworzeniu prawa 
dla wszystkich państw.

Zdaniem Jagodzińskiego trzeba 
mieć tego świadomość i się przygo-
tować bo już za 2025 r. wiele firm 

będzie zobowiązanych złożyć taki 
raport w 2026 r. wiec dane trzeba 
zbierać i raport stworzyć umieć, a 
mniejsze firmy zaczną być pytane 
przez partnerów biznesowych o 
dane dot. np. śladu węglowego ich 
działalności lub dostarczanych 
produktów - przekonuje.

- Co więcej - nie będzie możli-
wości, jak myślicie teraz, powpisy-
wać byle co, aby się zgadzało, bo-
wiem raporty będą badane przez..... 
biegłych rewidentów! Konferencja, 
o której tu mowa odbyła się w 
Kobyłce, była zorganizowana na 
najwyższym poziomie i transmi-
towana w Internecie. Jej głównym 
pomysłodawcą i organizatorem jest 
wołominiak - Lech Urbanowski – 
napisał Sylwester Jagodziński na 
swoim profilu społecznościowym. 

Zainteresowanych zachęcamy 
do wysłuchania/obejrzenia konfe-
rencji w Internecie. Link: https://
fb.watch/oDgOO6iOs9/

Oprac. Red

Zrównoważony rozwój  
i ESG – zmiany przed  
którymi nie ma ucieczki

Od lewej: Lech Urbanowski, Jacek Sierak, Kamil Wyszkowski
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